
Ratsprotokoll vom 27.05.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungssaal, Fakultät Elektrotechnik, Schinkelstr. 2, 52062 Aachen,
19:00 Uhr

Redeleitung Daniel

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Felix Bartram A Sophie Schüttpelz A

Simon Boecking A Richard Wacker A (19:11)

Clara Feng A Yannick Feil A (19:11)

Hilka Hackling A Lorenz Michael A

Jonah Theis A Henning Konermann E

Bastian Lindemann A (19:10) Michelle Heinsch ⅓

Jannik Kuch A Luka Stausberg A

Benedikt Koß A Mohammed
Taherkhani

A

Florian Wiesenberger A Sven Gedamke A (21:50)

Jakob Lenke A Vivien Hou E

Zilvan Mondry A Kafüs:

Umut Özdemir A Fritz Stracke A

Emilie Maerschalck A Lina Willms A

Gäste Daniel Heuer, Philippe Bourmer, Tomy Vo, Celina Helbing Vital, Justus
Schwarzott

Protokoll Simon, Jakob

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

/



Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt
✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache Mehrheit
der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 29.04.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Daniel

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

21 0 0

Ergebnis Das Protokoll ist zur Veröffentlichung freigegeben

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 06.05.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Daniel

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

21 0 0

Ergebnis Das Protokoll ist zur Veröffentlichung freigegeben

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 13.05.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Daniel

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

19 0 2

Ergebnis Das Protokoll ist zur Veröffentlichung freigegeben

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 21.05.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Daniel

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

19 0 2

Ergebnis Das Protokoll ist zur Veröffentlichung freigegeben



TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Dienstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

Dienstags,
gerade KW

19:00 AG Lehre kocht FSET

Donnerstags,
ungerade KW

18:15 ESAG Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

jeder 3.
Donnerstag (ab
KW18)

20:00 Lions Orga/UniCup AG zoom

Einzeltermine

29.05.-02.06. BuFaTa ET TH Nürnberg

20.6. Spieleabend (evtl. mit
FH)

10.6-21.6 Hochschulwahlen Online

29.06. Augustinerbachfest

19.7. Firmenkontaktmesse Informatikzentrum

25.11. t.b.a. Oettinger
Brauereibesichtigung

12.12. t.b.a UniCup 2024 100,5 Arena



TOP3 - Gremienangelegenheiten [Tomy]

RKL
War am 16.05.

- Sauer hat nochmal seine überarbeiteten Battery (Systems) Engineering Studiengänge
vorgestellt

- Semestertermine für das WS25/26 und SS26
- Taschenrechner Liste

- Fakultät 8 knickt doch ein, will die RWTH Weite Liste ab SS25 einführen
- IGPM hat eine verkürzte Liste erstellt:

- Freiversuchsregelung

U-RKL
- Cluster Wirtschaftsingenieurwesen

- Hängt seit längerer Zeit in der Akkreditierung
- Unserer Ansicht nach wurde auch nach der zweiten Rückschleife nicht daran

gearbeitet

Studienbeirat
War am 14.05.

- Batterie Master
- Umstrukturierungen im Master

Prüfungsausschuss
War am 16.05.

- Sprachkurskreditierung bei Wechsel von BSETITTI nach BSETIT/BSCE
- Beschwerde über NuMa
- Verlust des Prüfungsanspruch der Versäumnis des Anmeldung innerhalb von drei

Semester (BA/MA)
- Sonst der übliche Kram: Täuschungsversuche, Atteste, etc.

Struktur und Haushalt
War letzte Woche Mittwoch. Das Thema war die Nachbesetzung von Prof. De Doncker.
Insbesondere die inhaltliche Ausrichtung der Nachfolge wurde diskutiert, da Prof. De Doncker
sehr breit aufgestellt ist .
Die Nachfolge wird aber leistungselektronische Systeme behandeln.

Ältestenrat
Dient zur Vorbesprechung des Fakultätsrates (morgen).



- Erteilung eines neuen Lehrauftrags
- Unsere Gremien sind ab morgen offiziell nachbesetzt (SBR und PA)
- international Master in Energy and green Hydrogen?

Berufungskommissionen
- W1 Artificial Intelligence and Digitalization for Batteries

Ist eine geschlossene BK. Die Person hat einen Grant eingeworben, mit dem diese
Professur bezahlt wird. Die Vorträge sind am 26.06.2024, 14.00 – 17.00 Uhr
Gerne vorbeikommen und eure Meinung dazu geben

- W3 Elektronische Materialien
Es wurden für vier Personen Gutachten angefordert. Zur letzten Sitzung lag uns aber erst
ein Gutachten vor, sodass wir noch keine Listung vornehmen konnten

QVK
Vorbesprechung für die Sitzung am 18.06. ist am 05.06. um 19 Uhr in der FSET.

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

AG-Lehre []

Klausurplanung [Lina]
Der erste Klausurplanung fürs WiSe24/25 ist raus (dabei wurden erst nur die Klausuren in
Zeiträume von einer Woche jeweils geplant, also sind die genauen Termine noch nicht fix).

ESAG [Celina]

Das Team
Beim ersten Treffen waren super viele Leute da, beim zweiten auch noch viele, beim
Arbeitstreffen in der Pfingstwoche fast niemand. Insgesamt gibt es einige Leute, die Interesse an
ESAG haben, allerdings hauptsächlich Leute, die das noch nie gemacht haben. Für viele kleine
Aufgaben finden wir Leute, aber es ist tendenziell sehr schwierig, Ansprechpersonen für einzelne
Veranstaltungen zu finden.
Insgesamt kann ich gerade schlecht einschätzen, wie viele jetzt regelmäßig weiterhin kommen
werden. Weitere Hilfe ist gerne gesehen.

Wochenplan



Dienstag Mittwoch Donnerstag
(Feiertag)

Freitag

Morgens Einführung Stundenpläne Rallye aufbauen

Mittags Stundenpläne Grillen Rallye

Abends Baustrom Master
Get-Together
(Humboldt-Haus)/
Spieleabend

Rallye auswerten
(intern)

Grillen:
Für das Grillen sind Phillipp Katterbach und Jonah Ansprechpersonen. Planung ist sehr detailliert
auf weitere Helfende Menschen aufgeteilt. Konzeptbeschreibung fürs zentrale ESA Team ist
fertig und wird morgen abgeschickt.
Am 6.6. wollen wir nach dem ESAG Treffen Probegrillen um vegane Alternativen zu testen. Falls
ihr mitmachen wollt, meldet euch bitte vorher bei Jonah an.

Baustrom
Die Baustrom wird relativ unabhängig von der ESAG geplant. Ansprechpersonen sind Michelle,
Yannick und Felix.

Rallye:
Wir brauchen eine Ansprechperson für die Rallye gegenüber dem zentralen ESA Team. Das ist
erstmal nur ein Ansprechperson sein und während der Rallye erreichbar sein, Helferplanung und
Logistik muss diese Person auf keinen Fall alleine machen!!

Aber an dieser Stelle müssen wir im Rat einmal Pause machen bis sich eine
freiwillige Person gefunden hat.

Wir haben einige neue Spielideen gesammelt und in der letzten Sitzung abgestimmt, welche wir
machen wollen. Wir haben uns jetzt entschieden relativ viele Stände anzumelden (13 von uns,
1*Unicup, 2*EESTEC). Bei drei Ständen davon bin ich persönlich mir nicht ganz sicher, ob die
zentrale ESA da nicht bedenken hat, also mal schauen, wie viele es wirklich werden. Außerdem
können wir immer noch spontan weniger machen, falls wir nicht genug Helfer*innen finden.

Mehr Infos zur Rallye im ESAG Protokoll.

Hilka kann am Rallyetag die Ansprechpartnerin sein. In der Vorbereitung helfen alle mit.

Einführung:
Welchen Raum wollen wir für unsere Einführung anfragen? Letztes Jahr war die Aula eigentlich
zu klein. Die Hochschulwache ist da auch streng mit Fluchtwegen, falls auf der Empore neben



den Tutor*innen kein Platz mehr sein sollte, werden Erstis im Zweifel nicht reingelassen. Sollten
wir uns nach einem größeren Raum umschauen?
Was kommt in Frage? Eine Option ist Audimax, aber da ist traditionell die 1.1.

Kommentare:
Können wir sonst eine separate Veranstaltung für die WirtIngs machen?
Ist ein Stream möglich?
HI im Hauptgebäude (schon früher als Ersatz zum einweisen)

Ergebnis: Wir sagen, wir erwarten 630 Leute und nehmen die Aula.

Tim Miersch ist Ansprechpartner für die zentrale ESA. (Bachelor)

Wir suchen noch jemanden für Master (im Anschluss im H01 im Hauptgebäude) Lorenz macht
das :)

Master Get Together
Konzept für die zentrale ESA ist/wird geschrieben. Das Treffen ist zur Abendessenszeit, wollen
wir Essen anbieten?
Grillen vs. Chilli vorkochen? Oder nur Waffeln?
Wollen wir alkoholfreie Getränke stellen?
Ansprechperson fürs zentrale ESA Team ist Lina. Lina fragt auch das Humboldt-Haus an.
Aufbau 16:00, Beginn 18:00, Ende 22:00, Abbau fertig 23:00.

Kommentare:
Pizza? Teurer aber hilfreich bei geringen Kapazitäten

Spieleabend
Dieses Jahr wollen wir einen Spieleabend machen, um auch Erstis die nicht so alkoholaffin sind
abzuholen. Wir wollen das gerne nach der Stundenplanerstellung im Semi90 machen. Wir haben
zwar viele Spiele, aber falls 200 Leute kommen sind das doch zu wenige. Wir wollen das als
tutorienübergreifend ankündigen und rechnen damit, dass auch viele Erstis privat feiern gehen.
Konzept ist auch bereits geschrieben.
Ansprechpartner für den Spieleabend für die zentrale ESA ist Simon Prein.
Aufbau 18:00, Beginn 19:00, Ende 23:00, Aufräumen fertig 24:00

Kommentare:
Können wir andere Fachschaften (1.1) nach spielen fragen? -> wahrscheinlich den Stress nicht
wert, sollte passen

Stundenplanerstellung/IT Einführung
Soll Mittwoch im Semi 90 gemacht werden. Ansprechpartner sind Tom (Bachelor) und Simon
Boecking (Master)



Raumbuchungsanträge/ Anmeldung Rallyestände
Die Dokumente sind eigentlich fertig. Ich bitte einmal um Approval.

Ersti-Heft
Es wäre eigentlich schön, wieder ein Ersti-Heft zu erstellen. Jonah, Tim und vllt. Richie haben
Interesse, brauchen aber noch Support.
Beispiel von 2018.

Kommentare:
- Ist das ausgedruckte Heft noch nachhaltig? PDF, aber lesen sich weniger durch…
- Heft erstellen aufwendig kurzfristig geht zu Lasten der Klausurphase

- anderer Vorschlag 3 Wochen, wenn dann nicht genug steht Projekt einstampfen
- Große Kosten? Mehr als 600€… (erstes Angebot bei 750€)
- Muss bis September fertig sein, Layout dauert am längsten
- Vllt als Studienführer damit es länger von Relevanz ist
- Immer noch die Frage, wie viele das wirklich lesen?
- keine Möglichkeit das gut vor der ERsti Woche zu verteilen, da keine Kommunikation
- Visitenkarte zu pdf und kontakten?
- 30 Seiten maximal (Vorschlag)

Meinungsbild Meinungsbild: Soll ein Studiheft erstellt werden?
(Erstellung in Papierform)

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein

13 11

Ergebnis

Bastian und Clara hätten Interesse daran mitzuwirken…

Finanzen (Lina)
Hier Finanzen einfügen

Morgen wird der Finanzplan angegangen. Kommt vorbei, wenn ihr Interesse daran habt.

Nächstes Treffen
ist am Donnerstag, 6.6 um 18:15
Auf Grund der Feiertage haben wir leider einmal den Rhythmus gewechselt, wird jetzt aber so
bleiben. (ungerade KW)



AG Veranstaltungen []

Baustrom Koordinierungstreffen

ÖkoSTROM [Felix]
Es fanden bereits 2 Treffen statt.
Wir wollen zur Abwechslung mal ins NOX an einem Dienstag. Der Termin ist der 25.06.
VVK soll wieder online über Eventbride laufen und 5€ zzgl. 33ct kosten -> 5€ für uns.
Abendkasse liegt bei 7€.
Plakat ist gerade noch in Vorbereitung (wird ähnlich zum letzten Jahr)

Das Nox ist deutlich günstiger als das Apollo. Wir planen jedoch mehr Geld für DJs ein, um die
Möglichkeit für einen zweiten zu haben (je nachdem wie der VVK läuft).
Insgesamt liegen die Kosten unter denen vom letzten Jahr und auch unter den Einnahmen der
Sprachverlust, sodass mit Gewinn zu rechnen ist.

Finanzplan
Kooperationsvertrag
(gerne Anmerkungen als Kommentar beifügen)

Meinungsbild Wollen wir bis zu 800 Euro für die Ökostrom ausgeben?

Antragsteller:in Jonah, Felix

Abstimmung Ja Nein

8 14

Ergebnis Eher nicht mit diesem Kostenplan

Meinungsbild Wollen wir eine Ökostrom machen?

Antragsteller:in Jonah, Felix

Abstimmung Ja Nein

21 0

Ergebnis Einstimmig, wir wollen Ökostrom

Bemerkungen:
- Wieso waren im worst-case mehr Karten VVK als Avg-case? -> Karten dort statt

Abendkasse weil man weniger Geld bekommt
- Optimal wären mehr DJs, mindestens 2, HoRa hat gratis angeboten, NION ist angefragt

aber relativ teuer (ca. 350€)
- wie sehr müssen DJs im Rat diskutiert werden? - nicht konkret wer, aber eigentlich schon

wie der maximal betrag ist



- im worst case wird verlust gemacht? - Ja, ist ja auch ein Worst Case
- 700 € wie im Kostenplan für DJ’s eher unrealistisch, eher 350 €
- im Plan fehlt die Abbildung, dass die vollen 700€ nur bei ausreichend VVK ausgeschüttet

werden (wenn die nox box geöffnet wird, nur bei 500 Tickets im vorverkauf)

Unicup AG [Richie]
Kostenplan erstellt für die VV (bis Donnerstag), soll an Kafüs gehen.

Admin AG [Sophie]
Gab Sonntagabend ein kleines Treffen, haben vielleicht eine neue Person ^^

Mailverteiler
Hab die Mailverteiler aufgeräumt und aktualisiert, der Ratsverteiler rat@fset.rwth-aachen.de
enthält jetzt wieder alle gewählten Ratsmitglieder und fehlende Leute wurden zum Aktiven
Verteiler fachschaftsrat-et@lists.rwth-aachen.de hinzugefügt. Die Mails, die an alle-fachschaften
gehen, gehen jetzt wieder nur noch an die Aktiven Liste.

AG Grillen [Jonah]
gab keine neuen Termine
Grill soll sauber zurück kommen / sauber gemacht werden wenn wir gegrillt haben. Am besten
am selben Abend noch schrubben

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Einladung zu einer außerordentlichen VV (aVV) [Tomy]
Das Ergebnis des Umlaufbeschlusses:

Antragsbeschreibung Will der Fachschaftsrat zu einer außerordentlichen VV
einladen?

Antragsteller:in Lina

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

17 0 0

Ergebnis Der Rat möchte zu einer außerordentlichen VV einladen.

Termin am Mo, 10.06.2024 um 19 Uhr, Raum HKW1

mailto:rat@fset.rwth-aachen.de
mailto:fachschaftsrat-et@lists.rwth-aachen.de


Erste Einladung hängt aus.
Einladung aVV ginge dann am 07.06. als Mail raus
Protokoll aVV Muss nur noch vor Ort ausgefüllt werden
Präsentation aVV müssen die Anträge noch eingefügt werde

Frist zur Einreichung der Anträge: bis einschließlich den 04.06.2024

Wollen wir im Anschluss der aVV noch Grillen oder sowas?

ABF [Daniel, Yannick]
Aperol-Tasting war erfolgreich und ist leider zugunsten des
Hi Leute <3
Die Helferumfrage ist da.
Ladet auch gerne eure (vertrauenswürdigen) Freunde ein, mitzuhelfen! Viele Hände, schnelles
Ende! Lasst das Forms brennen!

TOP6 - Externe Kommunikation

E-Sport Turnier mit den Maschis[Jonah]
Ich plane wieder mit den Maschis ein LoL (League of Legends) Turnier. Hat einer von euch Bock
mich dabei zu unterstützen?
Unsere Hauptaufgabe ist momentan, den Stream zu organisieren.

Wollen wir das Turnier finanziell unterstützen?
Und wir würden gerne in der Erstiwoche Flyers in die Beutel tun.

Meinungsbild Wollen wir die Maschis bei einem E-Sports Turnier finanziell
unterstützen und Flyer-Werbung machen?

Antragsteller:in Jonah

Abstimmung Ja Nein

18 1

Ergebnis

Kommentare:
- Teilnahmegebühr? - wollen wir eigentlich nicht, Teilnahme soll einfach sein
- Preise? - werden gesponsort, aber wär cool wenn es noch Budget für Preise für eine

Verlosung gibt



Paulaner [Yannick]
Paulaner hat wieder angeboten Bier zu geben. Ich find das ne super Aktion und kümmer mich
gern drum nochmal ne Palette zu bekommen. Findet der Rat das gut? Welche Veranstaltungen
planen wir in nächster Zeit, bei der wir das an unsere Studis verteilen könnten?

- Ja
Freibierabend im Innenhof ?

Stellungnahme Bafög Amt [Tomy]
Das Thema wurde auf Landesebene besprochen. Details siehe Zulip (General).

TOP7 - Pünktchen

Fset- Merch[Jonah]
Ich habe mich mit Philipp Leisten in Verbindung gesetzt und werde (sobald möglich) einmal einen
Anprobe-Termin von T-Shirts und Pullis machen.

Was die Socken angeht, bin ich gerade am Recherchieren, wie wir das machen könnten. Ich
hatte jetzt die Idee, dass wir vielleicht hingehen könnten und die Socken, wie die Schals,
verkaufen könnten. Dann könnten wir in größeren Mengen einkaufen, was das ganze schon ab
50 Personen wesentlich günstiger macht.

Des Weiteren ist die Frage, wie wir unser Design auf der Socke haben wollen.
Mein Vorschlag wäre ganz simpel nur die Fset-Birne auf den Seiten der Socke.

Campus Festival[Richie]
Haben wir uns schon zurückgemeldet, ob wir einen Stand machen?
Das ist am 4.7. Rückmeldung bis …
Was wollen wir machen? Heißer Draht - piepen ist nervig

BuFaTa [Yannick]
Am Mittwoch gehts los! Habt ihr noch spezielle Themen oder Anregungen, die wir mitnehmen
sollen?

Kommentare:
- Gibts woanders auch Rassistische/sexistsische Profs? Wie ist das Aufarbeitungskonzept

dort? Was für Awarenesskonzepte haben andere Unis?
- AK Problemprofs?
- Awareness AK wirds geben
-



- https://wiki.bufata-et.de ist öffentlich mit wichtigen Infos
- Uni Ranking aus Studi-sicht: Betreuung, Durchfallquoten, Regelstudienzeit,

durchschnittliche Studienzeit, lernräume

ET-Festival [Richie]
Der VDE in Dresden schmeißt wohl ein ET Festival. (start MediMeisterschaften für Etis ohne
Meisterschaften?) VDE zahlt wohl Fahrtkosten. Wollen wir das bewerben?

Campus Festival Helferumfrage [Richie]
Das Campus Festival sucht Helfer. Meldet euch wenn ihr Bock habt lohnt sich eigentlich.

Dezernat 2.0 will was… ??? [Richie]
Will wer mit denen reden? Im Email unter anfragen der Hochschule. Ich habe keine Ahnung wie
ich die Mail erklären soll ich verstehe die nicht. Aber die schreiben spezifisch Fachschaft
Elektrotechnik. also naja

Mail über FSET Veranstaltungen/wichtige Infos [Tomy]
Wollen wir über die Moodle-Räume wieder eine Mail schreiben über die anstehenden Termine
Veranstaltungen im Sommer?

Mentimeter [Tomy]
Wir haben mittlerweile die Auftragsbestätigung von der Beschaffung für die FSET Lizenz. Ich
muss “nur” noch bestellen. (Dauer des Prozesses bis jetzt ~ 2,5 Monate)

Kalender führen [Richie]
Bitte führt den Outlook Kalender :)
Scheinbar weiß kaum jemand was von ihm :(

Ende der Sitzung um 22:15 Uhr.

https://wiki.bufata-et.de


Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)



ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier



QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

W-Besoldung

Die verschiedenen Besoldungsstufen für Professuren, W1 ist dabei eine Juniorprofessur und
auf 5 Jahre befristet. Dann gibt es noch die W2 und W3 Besoldung die sind unbefristet (Die
meisten unserer Profs haben eine W3 Stelle)

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


